

潮新闻“一带一路看今朝”全球新闻行动探访阿联酋 看,在陆海丝路交汇点的双向奔赴

潮新闻记者 黄小星 黄云灵 王嘉楠

编者按:日前,潮新闻客户端推出“一带一路看今朝”全球新闻行动——“浙里出发 拥抱世界”,派出多路记者踏访国内、国际诸多共建“一带一路”重要港口和城市,记录共建“一带一路”国家与中国在经贸、文化、教育等各领域合作交流的鲜活案例和生动实践。本报今日关注阿联酋,看中阿两国如何续写千年丝路前缘,焕发新的生机和活力,共赴美好未来。

千年前,伴随驼铃声声,瓷器、香料、神秘的“东方树叶”,绘画、典籍、造纸术,中国与阿拉伯在丝路交汇。

如今,位于陆海丝绸之路交汇点的阿联酋,正与中国续写前缘。共建“一带一路”倡议提出后,阿联酋是最早响应的国家之一。

倡议提出十年,中阿正在发出全方位合作的时代强音。两国在共建中交相辉映,在共谋发展中期许未来。

世界超市拥有新桥头堡

在阿联酋迪拜义乌中国小商品城的门头,你一定能认出一个汉语拼音:“Yiwu”——“世界超市”义乌,将小商品传奇书写到了这里。

“如果说义乌是‘点石成金’,那迪拜就是‘点沙成金’。”面对占地20万平方米的迪拜义乌中国小商品城,迪拜义乌小商品城合资公司总经理傅春晗说。

这里是义乌商城集团布局全球战

略的首个海外分市场,联合迪拜环球港务集团(DP World),为这里注入新的发展基因,辐射北非、西亚等近10亿人口消费市场,这也是积极参与共建“一带一路”的一次创新。

这里共有1500多间商铺、300多间仓库,是目前中东唯一一个前店后仓架构的市场,商户来自22个国家和地区,市场80%以上都是中国商品。商户杨济杰来自福建,今年6月起在此经营包装业务。他接到了不少单子与询价,一些订单已经交付。

在迪拜义乌中国小商品城,你能看到众多“出海”的浙江品牌。事实上,背后的“Yiwu market”,才是“品牌出海”的完整依托和形象。这是一种叫“Yiwu market”的运营经验、管理标准和品牌理念的输出。

傅春晗期待未来的发展,DP World集团董事长兼首席执行官苏尔坦·本·苏莱姆也充满信心。他认为,迪拜义乌中国小商品城的发展将巩固迪拜作为全球第三大转口贸易中心的地位,让迪拜成为中国商品无缝对接中东、非洲、欧洲的“桥头堡”。

工业示范园拔地而起

来到阿联酋,你一定会去迪拜仰望世界第一高楼,828米高的哈利法塔,它象征着阿联酋今天的现代化与繁荣。

作为第一个与中国建立全面战略合作伙伴关系的海湾国家,阿联酋处处有

中国印记:哈利法塔的幕墙工程、由中企参建的太阳能公园、中阿合资经营的哈利法港二期集装箱码头……“只要是中国企业对外开展的合作,在阿联酋都能找到样板或者缩影。”中国驻阿联酋大使张益明说。

从哈利法塔出发,沿著名的E11公路(谢赫扎耶德路)向西南行进约80公里,茫茫沙漠上,一座办公楼外立面的“中国红”格外醒目。

2017年7月,中阿产能合作示范园项目正式启动。“截至目前,在园区内落地的企业共有25家,有意向的企业也有近百家。”江苏省海外合作投资有限公司招商总监、中阿产能合作示范园园区公司副总经理廖非介绍,“今年光是来园区考察的团组就超过200个。”

海隆石油集团中东涂层厂项目现场负责人李金武介绍,落地这里仅仅1个月,在海隆石油装备公司的带领下,他们共同与当地的石油公司签下了一份价值580万美元的订单。

一份倡议引领中阿两国共同发展,一个园区成为中阿产能合作典范。阿联酋阿布扎比哈利法经济区首席商务官法蒂玛·哈马迪接受采访时说:“我们看到了‘一带一路’的影响力。我们希望能有更多企业落户园区,一起在合作共赢中为阿联酋经济转型带来帮助。”

文化生活交融更紧密

2006年,温州商人孙建省来到迪

拜,在这个一半海水一半沙漠的城市,他看到,“这里的华人都在抱怨,一棵大白菜要卖到100多迪拉姆。”

孙建省从中嗅到了商机。如今,他的温超(WEMART)成为年营收超过20亿元的零售商超集团,在迪拜、阿布扎比开出多家连锁分店,同时启动线上商城运营,服务阿联酋逾83%的华人。顾客来往不停,舌尖之上,中国与阿联酋的味道汇聚,饮食文化交融。

再过1个多月,阿联酋华侨华人春晚将在迪拜歌剧院举行。这场年度之约由旅居阿联酋的华侨华人自发组织。哈利法塔下的旗袍走秀、民乐演奏、现场书写春联,尽显中国传统文化的魅力。

“国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。”张益明表示,人文交流始终在中阿关系中占据着浓墨重彩的一笔,而明年是中阿建交40周年,“希望能够推动中国流行文化来到阿联酋,让当地民众特别是青年人,感知人文中国、现代中国。”

“共建‘一带一路’倡议提出十年来,已成为人类历史上规模最宏大的国际经济合作平台。”阿联酋迪拜大学副校长侯赛因说,这一倡议不仅仅聚焦经济合作,也推动开展人文交流,促进了阿联酋同中国民间的友谊。

丝路无尽,瀚海行舟。中国的大船扬帆向前,满载文化与硬核技术,也带来满怀善意、共同努力的乘客。时代大潮浩浩汤汤,潮涌东方,终将惠享全球。



行走诗路

日前,游客在宁波市奉化区溪口镇栖霞古道上徒步。栖霞古道起点位于溪口镇栖霞坑村,全长约16公里。随着古道徒步兴起,这里已成为浙东唐诗之路上的网红打卡点。

拍友 姚峰 摄

嵊泗贻贝进入丰收冲刺季 今年的贝,格外肥美

放进嘴里。“鲜得很,嚼劲足!”魏海波告诉记者,今年贻贝格外肥美,很是畅销。这几日,他在海上的40亩“贻贝田”每天都能收上来1万余斤的新鲜贻贝,收购价格也比往年有所提升,每斤能卖3.5元至3.6元。魏海波笑着说,预计今年自己养贝的年收入能突破40万元。

这几年,越来越多的渔民告别颠沛漂泊的海上生活,投身海水养殖业。其中,通过滤食海水中的微生物而生长的贻贝,能净化水质、保护生态,逐渐成为嵊泗县发展海岛特色生态产业的主导优势品种。春夏,投入米粒大小的贻贝苗;秋冬,收获个大饱满的成熟贻贝。如今,嵊泗县贻贝养殖户数量近700户,带动近万名群

众就业增收,年度总产值达7.3亿元。

记者看到,在浙江农业“双强”行动的激励之下,嵊泗贻贝产业正从“零散养殖”迈入规模化的高质量发展之路。

最近,嵊泗集全县之力探索构建的海上养殖“未来牧场”正式投用,利用卫星遥感、无人机、水质监测设备等技术手段构建“云上产业地图”,实现人、船、海、厂的可视化动态规范管理。在嵊泗县贻贝产业协同创新中心,记者看到这张数字地图。密密麻麻的红色小方框代表各户养殖点位,点开就能显示面积、经纬度等。枸杞乡渔农业渔农村发展办公室副主任毛禹晨表示,得益于产业各环节的精细化提升,产品质量和经济效益有了明显上升。

为实现贻贝养殖的全程机械化目标,嵊泗积极对接省农科院装备所专家团队走访调研养殖户需求,聚焦重点生产环节开展技术攻关。目前,可实现贻贝自动包苗、海上原位收获清洗的成套智能装备已打造完成,进入最终功能性测试。“它包一串贻贝苗种只要几分钟,效率是人工操作的六七倍。”枸杞乡碧波养殖服务有限公司经理王军波向记者展示了一款最新试用的自动包苗机。他表示,随着机械化装备的投用普及,嵊泗贻贝养殖的智能化水平将得到质的提升,大大缓解生产旺季的“用工荒”,有效降低人工成本,提高苗种存活率和最终收成。

秋色·秋收

本报讯(记者 来逸晨 何伊倪)眼下,杭州湾以东、长江口东南的蔚蓝大海之上,嵊泗列岛周边星罗棋布的3万亩贻贝养殖场迎来了年终大丰收。“哒哒哒”的马达声中,船行而过,工人们将一串串“海中黑宝石”拉出海面,运至岸边码头吊卸、清洗、分拣、装车,将这份来自东海的鲜甜,快速发往全国各地的百姓餐桌。

夜幕降临,嵊泗县枸杞乡后头湾码头,养殖户魏海波还在忙碌。只见他熟练地划开一个黑黢黢的厚实贻贝,挖出贝肉

12月4日,“弘扬英烈精神 凝聚奋进力量”公安英烈先进事迹巡回报告会浙江专场,300余名观众汇聚省公安厅报告厅,共赴一场英雄之约。

什么是英雄?这是当年10岁的杨旭宇心中的疑问。如今,30岁的杭州市公安局上城区分局刑侦大队警长杨旭宇在忆及逝去的父亲、临海市公安局古城派出所原副所长杨海升时,得出了答案。

2003年,杨海升在与歹徒搏斗中牺牲。那时的杨旭宇不理解父亲的行为,甚至恨他抛下了妈妈和自己。而当他了解了父亲的事迹,自己也成为一名人民警察时,他突然理解了那个匆匆离去的背影:他正直、善良、勇敢,肩负着一名人民警察的责任。

“英雄不是抽象的概念,是忠诚,是热血,是熔铸在我们每个人骨子里的执着和信仰。”杨旭宇铿锵有力的发言响彻全场。

在观众如潮的掌声和晶莹的热泪中,一位又一位报告人上台。他们讲述亲人、同事的英雄故事,也讲述自己对于警察这份职业的传承与坚守。

“012642”,几个数字赫然出现在屏幕中央。这是内蒙古自治区呼和浩特市公安局玉泉区分局小召前街派出所民警连红的警号,也是她的丈夫——革命烈士、玉泉区分局刑警大队原三中队指导员宝力格生前的警号。

2007年,宝力格在擒拿天门凶犯时,被刺中大动脉,英勇牺牲。“在医院抢救时,我抓着他的手,一直喊他:‘老宝,老宝!’”

因为爱,连红变得更坚强。她佩戴上丈夫的警号,续写他未完的事业;她收养困难儿童,保护辖区一方平安;她是能战斗的人民警察,也是孩子们的“索妈妈”。如今,他们的儿子包牧仁,同样继承了父亲的遗志,加入了公安队伍。

“既震撼于每位英烈在平凡岗位上做出的不凡事迹,又鼓舞于自己同他们一样在光荣的人民警察队伍中,可以去继承并书写对党忠诚、服务人民的新篇章。”台下,省公安厅法制总队二级警长陆逸眼含热泪。

没有生而英勇,只是选择无畏。在看不见硝烟的战场上,正义与邪恶、黑暗与光明的较量从未停歇。

大屏幕上,画面突然急促而紧张:一辆越野车强行冲卡,直接撞上迎面拦截的民警。民警拼命抓住汽车引擎盖,努力腾出右手用力拍打,并大声呼喊:“停车,快停车……”这是绍兴市柯桥区分局交警大队大队马鞍山中队原中队长陈永虎生前最后的画面。

绍兴市柯桥区分局交警大队民警阮海波讲述着师父陈永虎的英勇事迹。“恍惚中,我回忆起师父笔记中的一段话:当警察成为‘英雄’的时候,这并不是他的本意。他只是在‘忠诚’的本能下,做了一件骨子里认为应该做的事。”阮海波说,在电光一闪的瞬间,陈永虎早已习惯冲在一线,把所有的危险都背在自己身上。这是刻在骨子里的本能。

重温那一幕幕令人动容的时刻,观众既深切感受到公安英烈的崇高与伟大,也永远铭记他们的不朽功绩。

“在刑事技术工作一线,为刑事侦查破案服务,为社会消除一个个隐患,为百姓增添一份平安是我的责任。”聆听事迹后,省公安厅刑侦总队警务技术一级主任、全国公安系统二级英雄模范吴微微说,对英烈的最好纪念,是不断推进他们开创的事业。她要把英烈精神转化为思想和行动的自觉,激励自己在从警路上不断前行。

“人民公安为人民,我们的名字在警徽中闪光。人民公安向前进,我们的光荣在国旗上飞扬……”在《中国人民警察警歌》的旋律中,近两个小时的报告会步入尾声。弦歌不辍,薪火相传。公安英烈的执着与追求,在一代又一代人民警察中接力传承。

“浙建资质审批监管在线”优化业务流程 审批更阳光 服务加速度

本报讯(通讯员 沈坚 吴文鑫)“过去,我们申请一项建设工程企业资质,需要准备十几项甚至二十几项材料,从受理到办结要60个工作日。如今最多只需5个工作日,过程清清爽爽。”日前,浙江省工业设备安装集团有限公司申请取得了电子与智能化工程专业承包资质一级资质后,相关负责人表示由衷感谢。

建设工程企业资质是企业参与市场竞争的“通行证”。省住房和城乡建设厅打通业务办理数据,倒逼审批业务流程优化重塑,以建设工程企业资质智能化审批系统为依托,开发上线了一体化嵌入式监督监管应用——“浙建资质审批监管在线”,探索对资质资格类行政审批公权力进行大数据监督,优化浙江工程建设的政务环境。

该应用上线以来,针对行政审批中

的办理效能、自由裁量和行业管理风险,搭建起“一图三库三区五场景”应用框架,加强审批事前、事中、事后的嵌入式监督与跨部门大数据碰撞,从而实现全场景通盘谋划、全流程留痕追溯、全人员监督覆盖、全要素管控跟踪,不仅可以达到智能预警、闭环处置,有效防范建设工程领域资质资格审批行权过程中的廉政风险,还能利用数智赋能让权力运行更加规范。

截至11月底,“浙建资质审批监管在线”平台已累计监测信息入库、行政审批等办件206.44万件,共发现预警区亮灯预警7783条,解除预警7409条;通过大数据碰撞排查,发现涉嫌违规违纪线索180条,已经作为红色预警报纪委处置。与去年相比,预警亮灯率同比下降64%。

金华经开区洋埠镇打造共富市集夜市 下班有去处 村民能致富

本报讯(通讯员 李丹)12月1日,下潘“一江水”共富市集夜市正式开张,引众多来客。

下潘村地处金华经济技术开发区洋埠镇与所邻多个乡镇互通的中心位置,又临金华西高速公路口,地理位置优越,且周边工业企业众多,流动人员较多。自主题教育开展以来,在走访调研中,洋埠镇党委、政府发现,下潘村周边的配套设施设施欠缺,周边群众下班后夜生活比较平淡,大家对丰富夜生活的呼声较高。洋埠镇迅速以调研开题,积

极向上级部门争取项目,在村里多次召开谋划推进会,最后确定了“一江水”共富市集夜市项目。

为把该项目打造成强村富民工程,洋埠镇通过“自筹+补助”的方式,由强村公司揭榜挂帅,开展夜市第一期的打造。“我们力争通过该项目点亮本地夜经济,满足群众生活需求,同时增加村集体收入,提升辖区内居民及外来人口创造财富的能力,帮助部分人口实现家门口就业。”洋埠镇党委书记傅亿文说。

三门“一岛一馆两带”弘扬廉洁文化

本报讯(通讯员 郑梦楠)近日,在三门县蛇蟠岛勤廉作风实践教育基地,蛇蟠乡的党员干部正在上廉政党课,在一幅幅照片、一件件旧物、一个个场景中,感受着先辈们当年迎暴雨、战台风、抗洪水、斗大潮的拥湾发展历程和围垦史话中“勤而为公,廉而忘己”的勤廉精神。

今年以来,三门县纪委监委积极联

动县有关部门,以打造“一岛一馆两带”廉洁文化示范区为抓手,深入挖掘本土围垦文化和红色文化中的清廉元素,整合沿线40余个清廉微地标,稳步推进蛇蟠岛勤廉作风教育基地、浙江古代清廉地名馆、沿海高速勤廉文化示范带和甬台温高速红色清廉示范带建设,在全县范围内构建起廉洁文化矩阵,以清为美、以廉为荣的社会氛围愈发浓厚。

嵊泗的养殖户开船采收贻贝。拍友 吕杨 见习记者 吕凌棘 摄